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Проблеми та труднощі фахової практики студентів спеціальності «Соціальна педагогіка»

Постановка проблеми. Підготовку до будь-якої професійної діяльності можна успішно здійснювати шляхом залучення до дій, максимально наближених за змістом і умовами до професійної діяльності, тому професійні навички, професійну майстерність, професійну компетентність, педагогічну культуру, творчий стиль соціально-педагогічної діяльності доцільно формувати, перш за все, під час проходження фахової практики, яка передбачає постійний творчий пошук, самостійний розвиток і формування професійних умінь, особистісних та професійно-важливих якостей майбутнього соціального педагога, а також створення умов для самоаналізу та самовдосконалення професійної діяльності. 

У сучасних наукових дослідженнях висвітлені окремі питання організації та проведення педагогічної практики майбутніх соціальних педагогів. Зокрема, у роботах І.Д. Звєрєвої, А.Й. Капської, Г.М. Лактіонової, І.І. Миговича, Л.І. Міщик, Н.Г. Ничкало, В.А.. Поліщук, А.О. Рижанової, Л.А. Стефана та ін. розглянуті загальні напрями практичної підготовки майбутніх фахівців в умовах вищого навчального закладу. Але автори названих праць не ставили за мету узагальнити досвід організації та проведення фахової практики та визначити її місце у підготовці майбутніх соціальних педагогів. Крім того, існують суперечності між потенційними можливостями фахової практики та малоефективним використанням цих можливостей студентами під час проходження фахової практики.

Мета статті: визначити та проаналізувати проблеми та труднощі, які виникають у студентів спеціальності «Соціальна педагогіка» під час проходження фахової практики.

Виклад основного матеріалу. Студенти гуманітарно-педагогічного факультету спеціальності «Соціальна педагогіка» відповідно до навчального плану проходять фахову практику на п’ятому курсі у дев’ятому семестрі тривалістю п’ять тижнів. Фахова практика є логічним продовженням різних видів практики студентів молодших курсів (ознайомчої, соціально-виховної (волонтерської), соціально-педагогічної, психолого-педагогічної (діагностичної), культурно-дозвілевої, психолого-педагогічної (корекційної) в закладах освіти, психолого-педагогічної (профілактичної) в закладах соціального виховання) та завершальним етапом практичної підготовки соціального педагога. Мета фахової практики – це підготовка студентів до цілісного виконання функцій соціального педагога, до проведення систематичної соціально-педагогічної діяльності, а також оволодіння практичними уміннями та навичками соціального педагога [2].
Проаналізувавши завдання фахової практики та професійні уміння, через сформованість яких реалізуються ці завдання, можна стверджувати, що фахову практику варто розглядати не тільки як важливий засіб підготовки фахівців, як складову їх професійної підготовки та як організаційну форму, але ще як фактор саморозвитку, формування індивідуально-творчих можливостей у здійсненні майбутньої діяльності, вдосконалення рівня професійності майстерності майбутніх соціальних педагогів. Для студентів фахова практика – це і зміст майбутньої діяльності, і програма удосконалення професійних умінь та навичок.
Щоб визначити, з якими труднощами та проблемами стикаються студенти під час проходження практики, ми провели опитування серед студентів п’ятого курсу спеціальності «Соціальна педагогіка». Обстеження проводилось на основі вибіркового анкетування, яке відбувалося двічі: до та після проходження фахової практики. Відповіді за значущістю ми розподілили таким чином. Перше запитання: «Чи задоволені ви рівнем своїх теоретичних знань?» –таблиця 1.

Таблиця 1

	Номер анкети
	Кількість опитаних
	Повністю задоволені знаннями
	Частково
	Дуже не задоволені
	Зовсім не задоволені
	Інші варіанти відповідей

	№1 (до практики)
	35
	3
	25
	2
	5
	-

	№2 (після практики)
	35
	-
	27
	1
	7
	-


Зіставлення даних двох анкет дає змогу зробити висновки, що фахова практика не змінила думки студентів щодо їх теоретичної підготовки (збільшився параметр лише «частково» задоволених студентів). Це свідчить про те, що практика допомогла п’ятикурсникам побачити ступінь свого «незнання» та необхідність подальшого самовдосконалення.

Відповіді на друге запитання: «Якою мірою фахова практика компенсувала вам недостатність теоретичних знань?» представлені у таблиці 2.

Таблиця 2

	Номер анкети
	Кількість опитаних
	Спочатку – достатньою
	Не зовсім

достатньою
	Незначною мірою
	Інші варіанти відповідей

	№2 (після практики)
	35
	13
	12
	6
	4


Кількість незадоволених студентів – 22 (сума останніх трьох параметрів), тобто більшість розуміє, що потрібні більш глибші й ширші знання.

Ще більше студентів сумніваються у правильності своїх дій та доцільності своєї поведінки. На запитання: «Як часто під час проходження практики виникали у вас сумніви у правильності своїх дій та вчинків?» ми отримали такий розподіл відповідей (таблиця 3):

Таблиця 3

	Номер анкети
	Кількість опитаних
	Ніколи не виникало сумнівів
	Дуже рідко
	Іноді
	Часто
	Майже постійно

	№2 (після практики)
	35
	-
	2
	1
	9
	23


Тобто, майже кожен студент усвідомлює труднощі вибору лінії поведінки.

Письмові опитування та індивідуальні бесіди зі студентами дозволили нам виділити та згрупувати труднощі, які виникали у роботі з учнями та педагогічним колективом.

1. Складність у спілкуванні (досліджувались рівні складності контактів; відповіді розміщувались від «легкого до важкого»). У представленому ланцюжку останніми виявились найскладніші контакти: з адміністрацією, малознайомими людьми, педагогами, учнями, батьками учнів.

2. Незнання психолого-педагогічної літератури (найчастіше студенти називали А.С. Макаренка, В.О. Сухомлинського та Ш. Амонашвілі – і це після п’яти років навчання у ВНЗ!).

3. Невміння визначити та проаналізувати психолого-педагогічні проблеми (найчастіше згадувалась проблема «важких дітей»).
4. Незнання методів та невміння користуватись ними на практиці (студенти зазначали, що найкраще їм вдається застосовувати методи спостереження та бесіди).
5. Стереотипне, формальне ставлення до учнів («поверхневість» у стосунках, неграмотна інтерпретація окремих особистісних якостей учнів, протиріччя між висновками, одержаними на основі вивчення особистості учня та фактами його поведінки, оцінювання учнів у залежності від їх успішності). На такі підходи особливу увагу звертав А.О. Бодальов [1], який зазначав, що труднощі розуміння особистості іншої людини пов’язані саме з розходженням між змістом моральних якостей особистості та способами вираження цього змісту у поведінці.
6. Намагання за зовнішніми ознаками аналізувати та зіставляти окремі вчинки учнів (студенти охоплювали лише зовнішній «малюнок» вчинку, без проникнення до прихованих мотивів та цілей, не визначали мотиви, що стоять за ним).
Інші проблеми, які ми виділили в ході нашого дослідження, були пов’язані зі ставленням студентів до майбутньої професійної діяльності, з педагогічною позицією, з обсягом завдань фахової практики, із застосуванням знань, умінь та навичок у практичній діяльності та ін.

Висновки. Таким чином, проведена нами робота дала можливість визначити, згрупувати та проаналізувати основні труднощі фахової практики студентів спеціальності «Соціальна педагогіка». 

Подолання зазначених проблем, на нашу думку, повинно здійснюватись на засадах професійної орієнтації та систематичного накопичення знань; актуалізації власного досвіду; створення на базі фахової практики умов максимально наближених до майбутньої професійної діяльності. Основна роль у цьому процесі належить фаховій практиці, в основі якої є не лише вивчення теоретичних засад соціальної педагогіки, але й створення умов, які дозволять студентам краще осмислити та зрозуміти свої професійні здібності.
Подальші дослідження зазначеної проблеми вбачаємо у розробці комплексу професійно-орієнтованих завдань фахової практики, які сприятимуть розвитку пізнавальної ініціативи та забезпечуватимуть формування професійних умінь студентів-практикантів.

Список використаних джерел

1. Бодальов А.А Восприятие и понимание человека человеком. – М.: Наука, 1982. – 271 с.

2. Програма фахових педагогічних практик: методичні вказівки для студентів спеціальності «Соціальна педагогіка» (освітньо-кваліфікаційні рівні «спеціаліст» та «магістр») / Л.І. Романовська, О.І. Москалюк. – Хмельницький: ХНУ, 2010. – 28 с.
